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	SkoleBYTTE


Utdanningsetaten vil innledningsvis komme med følgende presisering:

· Enkeltvedtak om skolebytte skal fattes for alle elever som bor utenfor og søker til en skoles veiledende inntaksområde, samt for elever som flytter ut av inntaksområdet og søker om fortsatt skoleplass ved den ”gamle” skolen.  Dette rundskrivet omhandler forskrift om skolebytteregler og prosedyrer for saksbehandling av søknader om skolebytte.

· Enkeltvedtak om skoletilhørighet skal fattes for alle elever som bor innenfor eller flytter

til en skoles veiledende inntaksområde.  Rundskriv nr. 10/2005 omhandler prosedyrer for saksbehandling av enkeltvedtak om skoletilhørighet.

Alle rundskriv finnes på Utdanningsetatens hjemmesider, på adressen: www.ude.oslo.kommune.no.

Oslo bystyre behandlet 22.06.2004 “Forskrift om skolebytteregler for Oslo kommunes grunnskoler”.  Forskriften følger som vedlegg 1 og finnes på ovennevnte web-adresse.

GENERELT

Utdanningsetaten ber om at grunnskolene i størst mulig grad praktiserer et ”fritt skolevalg”.        Dette er selve intensjonen i forskrift om skolebytteregler, jf. § 2 Formål.  Selv om det ikke står eksplisitt i forskriften at søknader kan innvilges kun dersom det er ledig plass i allerede opprettede elevgrupper, forutsetter Utdanningsetaten at kapasitet skal være den viktigste begrensningen i forhold til ikke å imøtekomme søknader om skolebytte.  Det skal nesten uten unntak være manglende kapasitet på det aktuelle årstrinnet/i den aktuelle elevgruppen som vil begrense foresattes mulighet til å få innvilget en søknad om skolebytte

Manglende kapasitet kan ha sin årsak i flere forhold, blant annet antall disponible rom, størrelsen på rommene, organisering av årstrinnet, pedagogisk forsvarlige grupper, samt inneklima/pålegg fra bydelsoverlegen, jf. ”Sentrale bestemmelser” som er referert på side 2 i alle brevmalene som følger dette rundskrivet.

Oslo bystyre har i forskrift om skolebytteregler, § 4 punkt 2, vedtatt en rekke forhold som skal gi prioritet dersom flere søknader skal rangeres i forhold til hverandre.  Selv om punktene ikke er rangert innbyrdes, ber Utdanningsetaten likevel om at skolene tillegger spesielt de to førstnevnte punktene, bostedets nærhet og søskentilhørighet, stor vekt ved behandling av skolebyttesøknader.

Utdanningsetaten vil samtidig presisere at elever bosatt innenfor skolens veiledende inntaksområde prioriteres før elever som søker om skolebytte.

SAKSBEHANDLINGSPROSEDYRER

1. SØKNAD OM SKOLEBYTTE FOR 1. ÅRSTRINN ‑ IKKE PÅBEGYNT SKOLEÅR

Søknad om skolebytte kan foretas på baksiden av innskrivningsskjemaet.  Dersom de foresatte svarer “Ja” på spørsmål om ønske om skolebytte, må de også fylle ut neste linje; “Hvis ja, hvilken skole?”  Skolebytteønsket begrunnes ved å krysse av i en eller flere av rubrikkene.  Innskrivningsskjemaet vil deretter bli behandlet som en søknad om skolebytte, og det er ikke nødvendig for foresatte til skolestartere å sende en egen skolebyttesøknad til den ønskede skolen.

Innskrivningsskolen har ansvar for å sende kopi av aktuelle elevers innskrivningsskjema til de(n) ønskede skole(ne).  Dette bør gjøres samlet, og senest innen 1. november hvert år.  Dersom elever som ønsker skolebytte skrives inn etter denne dato, skal kopi av innskrivningsskjemaet sendes fortløpende til den aktuelle skole.

Når en skole mottar kopi av et innskrivningsskjema med søknad om skolebytte, må skolen sende et foreløpig svar til foresatte.  Det skal bekreftes at søknaden er mottatt og informeres om at endelig svar vil bli gitt i april/mai.  Skolen skal i brevet vedlegge forskrift om skolebytteregler.  Se vedlegg 2.  Dersom muligheten for å få innvilget søknaden er svært begrenset, f. eks. ved at skolen selv må henvise egne elever til naboskoler, skal det opplyses om dette i det foreløpige svaret.

Foresatte som ikke søker om skolebytte på innskrivningsskjemaet, kan selvsagt senere sende en egen søknad til den ønskede skole.  Avhengig av tidspunktet søknaden mottas, må skolen sende foreløpig svar til foresatte, med kopi til innskrivningsskolen.

Skolene kan i april/mai sende endelige svar på skolebyttesøknadene.  Av hensyn til en felles policy i Osloskolen, bes alle skoler om ikke å fremskynde denne fristen.  Eventuelle “nye” søknader kan også gis endelige svar på dette tidspunktet.  Brevmaler for vedtak følger i vedlegg 3-6.

Dersom søknaden innvilges, vil eleven ha plass ved skolen til og med 7. årstrinn, så lenge eleven er bosatt i Oslo kommune.  Ved overgang til ungdomstrinnet må det på 7. årstrinn søkes om skolebytte til skolens ungdomsskole dersom dette er ønskelig og eleven bor utenfor inntaksområdet.

Elever som innvilges skolebytte ved 1-10 skoler, har plass der til og med 10. årstrinn.

Skolen skal sende kopi av foreløpig og endelig svar til den skolen eleven søkes fra.  Det skal ikke sendes forhåndsvarsel når foresatte har søkt om skolebytte.

2. SØKNAD OM SKOLEBYTTE FOR 8. ÅRSTRINN ‑ IKKE PÅBEGYNT SKOLEÅR

En ungdomstrinnsskole som mottar en søknad om skolebytte til kommende skoleårs 8. årstrinn, må sende et foreløpig svar til foresatte.  Det skal bekreftes at søknaden er mottatt og informeres om at endelig svar vil bli gitt i april/mai.  Skolen skal i brevet vedlegge forskrift om skolebytteregler.

Se vedlegg 2.  Dersom muligheten for å få innvilget søknaden er svært begrenset, f. eks. ved at skolen selv må henvise egne elever til naboskoler, skal det opplyses om dette i det foreløpige svaret.

Skolene kan i april/mai sende endelige svar på skolebyttesøknadene.  Av hensyn til en felles policy i Osloskolen, bes alle skoler om ikke å fremskynde denne fristen.  Eventuelle “nye” søknader kan også gis endelige svar på dette tidspunktet.  Brevmaler for vedtak følger i vedlegg 3-6.

Dersom søknaden innvilges, vil eleven ha plass ved skolen til og med 10. årstrinn, så lenge eleven er bosatt i Oslo kommune.

Skolen skal sende kopi av foreløpig og endelig svar både til den ungdomstrinnsskolen eleven søkes fra og til avgivende barneskole.  Det skal ikke sendes forhåndsvarsel når foresatte har søkt om skolebytte.

3.
SØKNADER OM SKOLEBYTTE FOR 1. - 10. ÅRSTRINN ‑ PÅBEGYNT SKOLEÅR

Skolene mottar erfaringsmessig søknader om skolebytte for alle årstrinn gjennom hele skoleåret.  Søknadene kan gjelde elever som kommer flyttende og ikke ønsker å gå på den skolen de etter det veiledende inntaksområdet tilhører.  Søknader kan også være begrunnet i at elever ønsker fortsatt skoleplass etter flytting ut av skolens inntaksområde.  Idet disse elevgruppene er opprettet og i gang, skal det ikke sendes foreløpig svar, med mindre det er helt spesielle grunner for det.  Søknaden skal således behandles umiddelbart, og det vil være elevgrunnlag og kapasitet på søknadstidspunktet som i hovedsak vil avgjøre hvorvidt rektor kan innvilge den.

Brevmaler for vedtak følger i vedlegg 3-6.  Skolen skal i brevet vedlegge forskrift om skolebytte-regler.

Dersom søknaden innvilges, vil eleven ha plass ved skolen til og med 7. årstrinn på 1-7 skoler, og 10. årstrinn på 1-10 og 8-10 skoler, så lenge eleven er bosatt i Oslo kommune.  Elever som innvilges skolebytte på 1-7 skoler, må på 7. årstrinn søke om skolebytte til skolens ungdomsskole dersom dette er ønskelig og eleven bor utenfor inntaksområdet.

Skolen skal sende kopi av svaret til den skolen eleven søkes fra.  Det skal ikke sendes forhåndsvarsel når foresatte har søkt om skolebytte.

SKYSSUTGIFTER – FORSKRIFT OM SKOLEBYTTEREGLER § 4, NR. 3

Foresatte skal ikke betale eventuelle skyssutgifter selv, selv om et skolebytte fører til at en elev får en skolevei som overstiger skyssgrensen.  Fylkesmannen har fastslått at det er kommunen som i hovedsak skal dekke disse utgiftene.  Foresatte med elever i friskoler får tilsvarende skyssutgifter dekket, og forskrift om skolebytteregler skal sikre at foresatte/elever i offentlige grunnskoler skal ha de samme rettighetene.

Skyssgrensene fastslås for øvrig i opplæringsloven § 7-1, 1. ledd:

“Elevar i 2. – 10. klasse som bur meir enn fire kilometer frå skolen har rett til gratis skyss.  For elevar i 1. klasse/førskolen er skyssgrensa to kilometer.  Elevar som har særleg farleg eller vanskeleg skoleveg har rett til gratis skyss utan omsyn til veglengda.”

BREVMALER

Det følger fem ulike brevmaler med rundskrivet.  På side 2 i alle brevmalene er det referert fra sentrale bestemmelser i gjeldende lov og regelverk.  Dette er viktig informasjon til de foresatte.  Alle felter med rød tekst i den elektroniske utgaven må tilpasses den enkelte elevsak.  Likeledes må skolene vurdere om teksten i de ulike parentesene skal benyttes.

1. foreløpig:
Foreløpig svar som sendes ut når skolen mottar søknad om skolebytte for ikke påbegynt skoleår.

2. innvilge alle:
Enkeltvedtak dersom alle søknader på samme årstrinn kan innvilges.

3. avslag alle:
Enkeltvedtak dersom alle søknader på samme årstrinn må avslås.

4. innvilge kriterier:
Enkeltvedtak dersom skolen innvilger noen søknader og avslår resten; begrunnelser for innvilgelse i henhold til kriterier.

5. avslag kriterier:
Enkeltvedtak dersom skolen innvilger noen søknader og avslår resten; begrunnelser for avslag i henhold til kriterier.

OVERSENDELSE AV KLAGESAKER

Foresatte som påklager skolens avslag, sender klagen til skolen.  Skolen må i sin klagebehandling foreta en fornyet vurdering av elevgrunnlag og kapasitet, og ved innvilgelse av klagen må dette stå eksplisitt i skolens svarbrev til foresatte.  Dersom skolen opprettholder avslaget, må saken sendes til Utdanningsetaten, og ved flere klagesaker på samme årstrinn bør sakene i størst mulig grad oversendes samlet.  Følgende dokumenter og informasjon må vedlegges:

· Skolens oversendelsesbrev, vedlegg 7, (ett brev pr. elev), med relevant informasjon om:

· Antall disponible rom, størrelsen på rommene, organisering av årstrinnet, pedagogisk forsvarlige grupper, inneklima/pålegg fra bydelsoverlegen, jf. ”Sentrale bestemmelser”

· Antall elever innenfor skolens veiledende inntaksområde på årstrinnet, antall søknader om skolebytte, innvilgede søknader, klagesaker, samt eventuelt innvilgede klager.

· Kriterier for prioritering av søknadene, eventuelt også klagene.

· Elevenes skolevei, både avstand og trafikkforhold, fra elevenes adresser til de aktuelle skolene, fortrinnsvis med et vedlagt kart.

· Individuelle kommentarer til foresattes begrunnelser i klagen.

· Eventuelt innskrivningsskjema (for elever på 1. årstrinn), alternativt foresattes søknad.

· Eventuelt skolens foreløpige svar.

· Skolens begrunnede enkeltvedtak.

· Foresattes begrunnede klage.

· Eventuell annen dokumentasjon.

Klagesaker som ikke inneholder denne dokumentasjonen uten en begrunnelse i oversendelsen, vil få en forsinket saksbehandling, og vil i noen tilfeller kunne bli returnert til skolen.  Kopi av oversendelsesbrevet sendes foresatte og skolen eleven søkes fra, alternativt den ungdomstrinnsskolen eleven søkes fra.

Ikke påbegynt skoleår:

Klagesaker for elever som skal begynne på 1. og 8. årstrinn, sendes inn i mai/juni.

Påbegynt skoleår:

Klagesaker for tilflyttende elever på alle årstrinn sendes inn fortløpende gjennom skoleåret.

Dersom skolen får melding om ”nye” elever på det aktuelle årstrinnet etter at klagesakene er oversendt, må Utdanningsetaten kontaktes for drøfting av skoletilhørighet og saksbehandling.

Bostedsskolen bør dessuten, til bruk for skolen og Utdanningsetaten, utarbeide en liste som viser hvordan skolen vil prioritere elevene i de aktuelle klagesakene, dersom det i løpet av saksbehandlingstiden oppstår ledige plasser.  En slik ”venteliste” vil likevel ikke være absolutt; det kan komme nye elever tilflyttende som på grunn av individuelle hensyn/behov kan endre rekkefølgen på prioriteringene.  Elever bosatt innenfor skolens veiledende inntaksområde prioriteres før elever som søker om skolebytte.

Likeledes bes det om at forskrift om skolebytteregler vedlegges når det sendes ut foreløpige/

endelige svar til foresatte som søker om skolebytte, og at de sendes ut på forespørsel fra andre.

På denne måten vil forskriften bli kjent for de aktuelle brukerne.

Med hilsen

	
	

	
	

	Astrid Søgnen

direktør
	Sidsel Sparre

avdelingsdirektør


	Vedlegg:
	1. Forskrift om skolebytteregler for Oslo kommunes grunnskoler.

2. Brevmal – foreløpig svar.

3. Brevmal – innvilge alle.

4. Brevmal – avslag alle.

5. Brevmal – innvilge kriterier.

6. Brevmal – avslag kriterier.

7. Oversendelse av klagesaker.
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